

# ■发射“银河3号”运载火箭 ■把“光明星3号”送入轨道 朝鲜下月 发射卫星

朝鲜宇宙空间技术委员会16日宣布,定于下月发射“银河3号”运载火箭,把“光明星3号”地球观测卫星送入轨道,以纪念已故国家主席金日成百年诞辰。韩国随后回应,称朝方“严重挑衅”。



3月16日朝鲜电视台视频截图显示一名播音员播报着朝鲜将于下月发射“光明星3号”地球观测卫星的新闻 新华社/路透

## 中国外交部副部长会见朝驻华大使

中国外交部副部长张志军16日约见朝鲜驻华大使池在龙,与其就朝鲜半岛局势有关问题坦诚交换了意见。张志军表示,中方注意到朝方有关计划和国际社会的反

应,认为维护半岛和东北亚地区和平稳定是各方共同责任,符合各方共同利益。我们真诚希望各方保持冷静克制,避免事态升级导致出现更加复杂局面。据新华社电

## 时间 下月12日到16日

据悉,“光明星3号”卫星发射的时间窗口选定4月12日至16日,以纪念当月15日金日成百年诞辰纪念日。

朝鲜中央通讯社16日发布朝鲜宇宙空间技术委员会声明,“银河3号”运载火箭将从平安北道铁山郡的西海卫星发射场向南发射。

朝鲜将“严格遵守有关基于和平目的科学技术卫星的发射和使用规定,最大程度确保透明度”。

## 历史 曾发射过两颗卫星

朝鲜宇宙空间技术委员会发言人说,卫星发射能让朝鲜和平利用空间资源的技术迈上新台阶,将极大鼓舞朝鲜民众,建设更为繁荣昌盛的国家。

先前,朝鲜曾经发射过两颗“光明星”系列卫星。1998年8月,首颗卫星“光明星1号”升空;2009年4月,“光明星2号”试验通信卫星升空。

## 国际反应

### 安理会决议: 要求朝鲜不再发射

朝鲜宇宙空间技术委员会发言人称卫星发射是朝鲜经济发展不可或缺的部分,符合和平利用宇宙空间资源的国际准则。

朝鲜发射“光明星2号”以后,联合国安理会发表主席声明,认为朝鲜违反安理会第1718号决议,要求不再从事其他发射活动。

### 韩国: 这是“严重挑衅”

16日,韩国指认朝鲜卫星发射计划构成“严重挑衅”。韩国外

## 作用 主要用于观测地球

朝鲜宇宙空间技术委员会发言人说,“光明星3号”是极地卫星,主要用于观测地球。

极地卫星绕行轨道经过地球两极上空,所在平面垂直或接近垂直于赤道平面。通常情况下,极地卫星较地球同步卫星更接近地表,所拍摄的图像分辨率较高。

宇宙空间技术委员会发言人说:“(朝鲜)已经选择安全的飞行轨道,发射过程中产生的运载火箭残骸不会对邻近国家产生影响。”

## 美国 重申不再敌视朝鲜

朝鲜发布卫星发射计划距美朝达成粮食援助协议不足20天。上月29日,美朝同时宣布,朝鲜决定在与美国举行有效会谈期间暂停核试验、远程导弹试射和宁边铀浓缩活动,允许国际原子能机构监督朝鲜暂停铀浓缩;美国重申不再敌视朝鲜,愿意扩大文化、教育、体育等领域人员交往,同意向朝鲜提供24万吨营养食品援助并努力促成更多粮食援助。

## 法国3士兵 在国内遭枪击身亡

据法国官员证实,3名法国士兵15日在西南部城市蒙托邦一处军事基地附近遭遇枪击身亡。

这名不愿公开姓名的官员告诉法新社记者,枪击发生在当地时间15日14时许,地点位于第17伞兵工程团营地附近一条街道。

这名官员说,枪手驾驶一辆轻型摩托车,戴有护面的头盔,行至一家银行附近时向这3名着军服的士兵开枪,随后迅速逃逸。

一家电视台报道,一名受害人事发前进入银行取钱。按警方消息人士的说法,2名士兵当场死亡,1人重伤后不治。受害者年龄分别为24岁、26岁和28岁。警方初步推断枪手系单独作案。警方和宪兵部队已经抽调大量人员,搜寻嫌疑人。 据新华社电

## 驻阿士兵 行凶前精神“崩溃”?

美国官员声称,枪杀阿富汗平民的美军士兵行凶前饮酒,因承受压力而精神“崩溃”。

美国《纽约时报》15日援引官员的话报道,涉案士兵与妻子“关系紧张”,受压力、酒精和家庭问题影响,精神“突然崩溃”。

美方14日以“在阿富汗没有合适的关押设施”为由,把涉案士兵由阿富汗转移至科威特。《纽约时报》报道,涉案士兵可能最早16日由科威特返回美国。

美方至今没有公开涉案士兵的姓名。路透社报道,他已婚,有3个孩子,曾3次在伊拉克服役,首次派驻阿富汗。11日凌晨,他进入距坎大哈不远的潘杰瓦伊地区,在村庄内枪杀包括妇孺在内的平民16人、打伤5人。 据新华社电

## 土耳其 要求公民撤离叙利亚

土耳其外交部16日发表声明,要求在叙利亚的土耳其公民撤离。

声明说,叙利亚局势持续动荡对生活在该国的土耳其公民构成严重安全威胁,因此土耳其强烈要求其公民撤离叙利亚返回家园。土耳其外交部还说,土耳其驻叙利亚大使馆将于3月22日停止办理领事工作。

土耳其总理埃尔多安当天对新闻媒体表示,土耳其将考虑召回其驻叙利亚大使,敦促在叙利亚的土耳其公民撤离。 据新华社电

## 阿富汗首都 直升机坠毁12人亡

阿富汗政府官员16日说,阿富汗首都喀布尔当天发生一起直升机坠毁事故,造成至少12人死亡、多人伤。

喀布尔市一名不愿透露姓名的官员对记者说:“一架直升机在巴格拉米区坠毁并撞毁了当地一栋房屋,机上8名土耳其公民死亡,房屋内至少4人丧生。”这名官员没有透露失事直升机是否为土耳其军用直升机,仅表示相关调查工作已经展开,结果将在调查结束后公布。 据新华社电

## 美国“卖官州长” 将入狱服刑14年

美国前伊利诺伊州州长罗德·布拉戈耶维奇15日向科罗拉多州监狱报到,开始14年监禁生涯。

布拉戈耶维奇14日在位于芝加哥的自家寓所外举行新闻发布会,坚称清白,表示事情不会就此结束。

布拉戈耶维奇为民主党人,因涉嫌“出售”总统奥巴马当选后空出的伊利诺伊参议员席位、用政府项目换取竞选资金等多项腐败行为,2008年12月被捕。 据新华社电

# 美联社追问“不下20次” 五角大楼只说“不知道” 击毙本·拉丹 求真相

美国抓捕本·拉丹历时10年;而若想真正揭开去年5月1日“海豹”突击队突袭击毙这名“基地”组织头目那段真实历史,或许需要耗费更多时日。

美联社16日发表文章,讲述媒体探寻真相之艰难,以及政府部门如何在《信息自由法案》下与媒体“周旋”。



成功击毙拉丹后,奥巴马向特种作战部队军事指挥官威廉·雷文(左)表示感谢。威廉·雷文是行动的关键人物之一

## 面对追问 美军方一直含糊其辞

依据美国《信息自由法案》,媒体和任何一名单一的美国公民都有申请调阅政府记录和档案信息的权利。一般情况下,或免费,或缴纳少量影印费用,申请者可从政府部门获得所需信息的副本。

但美联社说,自击毙本·拉丹次日日起,美联社向政府部门递交内容独立的调阅申请“不下20次”,无一获得满意答复。美联社申请调阅的文件内容包括击毙本·拉丹行动的照片、档案、记录,需要解答的内容包括本·拉丹如何死亡、美方如何验证死者就是本·拉丹、海葬本·拉丹的过程等。

五角大楼是美联社递交申请最多的政府部门。今年2月底,五角大楼回复美联社,国防部已检索了五角大楼、位于坦帕的美军特种作战司令部、位于圣迭戈的海军司令部和“卡尔·文森”号航空母舰控制室,但不清楚突袭行动和海葬时本·拉丹遗体的照片、视频存放何处,也没有找到本·拉丹死亡证明和尸检报告。

另外,美联社申请政府提供突袭行动前一年时间内行动指挥官威廉·雷文电子邮箱里所有包含本·拉丹姓名或“杰罗尼莫”字样的电子邮件。国防部的回复是,找不到。“杰罗尼莫”是突袭行动中美军代指本·拉丹的代号。

## 滴水不漏 对问题“不承认不否认”

自本月11日开始,美国媒体开始年度“阳光周”。这一活动以敦促政府公开信息、保障信息自由为宗旨。击毙本·拉丹真相成为今年“阳光周”的焦点。

现阶段,有关当晚突袭行动的一切说法源自美国官员或巴基斯坦当地目击者的描述,细节处有矛盾,过程也不甚明了。美国政府从

未官方发布有关突袭行动的详情。

美联社评论,尽管政府可以以涉及国家安全为由回复媒体申请,但《信息自由法案》规定,在档案涉密情形下,政府可隐去涉密内容,档案中无关国家安全的部分必须公开。以此为理由,美联社申请国防部提供参与当天行动的直升机维修日志和零部件运转记录。但国防部回答模棱两可,既不证实这些记录的存在,也不否认,反正就是不把这些数据提供给媒体。

除向国防部提出申请,美联社还申请中央情报局公开行动中拍摄的照片和视频,中情局压根不吱声。一些国会议员告诉美联社记者,中情局掌握至少50张图片和一些视频画面,因为一些议员曾受邀前往中情局总部一间密室,观看视频截图。共和党议员詹姆斯·英霍夫说,一些图片显示本·拉丹遗体,脑浆从眼窝中流出。议员没有获准拷贝这些图片。

## 习以为常 联邦法院支持政府态度

公共利益团体“司法观察”已向联邦法院提起诉讼,希望借助法律迫使政府公开本·拉丹的照片和视频。中情局国家秘密行动司主管约翰·贝内特在一份法庭声明中说,这些照片和视频“显示(本·拉丹)的弹伤……和本·拉丹可怕的尸体”。原告认为,公布这些图像不涉及泄密,难以理解这些信息如何“敏感”。不承认、不否认的态度,在美国政治中并不少见。

美国政府上世纪60年代末打造“格洛玛·探索者”号救援船,打捞一艘沉没的苏联潜艇。公众依据《信息自由法案》要求政府披露信息,政府“既不证实、也不否认”救援船的存在。此后,政府的这种回应态度被冠名为“格洛玛式回答”。

美联社说,联邦法院通常支持政府的“格洛玛式回答”,认定这种回应方式不等于拒绝公开信息。 张远(新华社供本报特稿)